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După Sinoade.
Constatări şi concluziuni.

In viaţa noastră ca popor, do
ritor de« a ţinea pas cu progresele 
pe cari vedem că le realizează pe 
toate terenele neamurile ce ne în 
conjoarâ, sesiunea anuală a Sinoa
delor noastre eparhiale reprezintă 
momentul, în care factorii noştri bi
sericeşti au să-şi dea seamă despre 
roadele unui an de muncă şi stră
duinţe, luând în acelaşi timp şi mă
surile menite să vindece ranele con
statate şi să ducă cu un pas îna
inte cauza unui neam, care e avizaţ 
exclusiv la puterile sale proprii 
în lupta sa de existenţă naţională.

Sinoadele noastre sunt aşa zi
când barometrul anual al situaţiunei 
noastre culturale-bisericeşti căci —  
precum foarte bine a ţinut să con
state luminatul episcop al eparhiei 
Caransebeşului în discursul său de 
deschidere —  biserica noastră orto
doxă română după organizaţia ei 
nu este exclusiv o instituţiune reli
gioasă ci şi propovăduitoarea cuU 
turei româneşti în  massele largi 
ale credincioşilor ei. Prin urmare 
misiunea cw turală  a bisericei a 
devenit de-adreptul o necesitate vi• 
tald, căci ştiut este, că popoare mari 
şi cu multă forţă fizică şi-au pier
dut existenţa, fiind prefăcute de po 
poare mult mai mici, dară supej 
vioare în  cultură.

Recetind acum, când cele trei 
sinoade ale bisericei noastre orto
doxe şi-au terminat lucrările lor, ra
poartele, adese-ori prea şablonatice, 
cari s’au publicat prin ziarele noas
tre asupra decursului sinoadelor, 
constatăm că şi în sesiunea actuală 
obiectul de căpetenie al preocupării 
sinoadelor a fost, pe lângă amelio
rarea situaţiunei materiale a preoţi- 
meî, profesorimei şi a învăţătorimei 
noastre, chestiunea noastră internă  
şcolară. Raportorii comisiunilor şco 
lare din toate trei eparhiile au ajuns 
la concluziunea unanimă, că situa- 
fia  şcolară este şi de astădată cât 
se poate de precară, cu toate că 
forurile noastre bisericeşti au făcut 
tot posibilul ca să tndrepteze această 
situaţie.

Prin urmare guvernul ţării, cu 
toate promisiunile făcute, a conti

Jules Payot*)

Banul şi puterea lui strlcăcloasă.
Bolini spre fritaţiane aelntreroptă.

1. Banul. Puterea lui, care trebae 
reprobată. Banul are tn sine o putere 
stricăcioasă. Pe aceia, cari !1 posed, li 
pune tn stare să petreacă în lenevire 
şl să lase a lucra alţii pentru ei. In- 
chipuiţi-vă numai pe un astfel de bo
gătan fără lucru, care nu ştie, cum 
să-şi treacă vremea, eu ce să omoare 
ziua I Pentru că el n’are trebuinţă să 
c&ştige bani, ca să poată trăi.

De altă parte, omul să nu chel
tuiască îndată toţi banii, cari ii câş
tigă 1 Câţiva bani cruţaţi, prind to t
deauna bine. Dacă de pildă se bolnă
veşte cineva, sau ti ajunge o neno
rocire, de nu-l tn stare să lucre, cât 
de bine-1 pare atunci, că şi-a pus ceva 
ia o parte. Sau, ia bătrâneţe, când i-au 
mai slăbit puterile de muncă, ori i-au 
secat de tot, cât de bine li prind 
atunci sumele cruţate ! Un muncitor, 
care şi-a cruţat ceva, poate respinge 
odată o lucrare, dacă nu i-se plăteşte, 
cum crede el. El şi familia lui, au 
doară ce să mănânce, până capătă alt 
lucru potrivit. Nu tot astfel unul, care 
n’a pus nimic deoparte, acesta trebue

*) Din manualul do morală Introdus tn 
toate f«oalele poporale din Franţa.

nuat atitudinea ostilă faţă de şcoa- 
lele noastre. Guvernul a rămas şi 
anul acesta surd la cererile, ce îi 
s’au adresat, pentru a scoate din 
vigoare legile şi dispoziţiile atât de 
oneroase pentru învăţământul nos
tru primar confesional, cu toate că 
ar trebui să fie orb, ca să nu vadă 
ravagiile cumplite, pe cari le-au pro
dus în ţinuturi întregi legile şcolare 
Apponyiane. De dragul unei utopiii 
guvernul a continuat să lipsească 
satele româneşti de lumina învăţă
turii şi să împingă aşazicând cu 
forţa generaţiunile plăpânde ale unui 
neam dornic de cultură în bezna 
întunecimei şi a neştiinţei

In faţa unei astfel de situaţiuni 
ce era să facă consistoriile noastre? 
Au apelat la sprijinul obştesc, şi-au 
secat fondurile modeste, dar toate 
aceste sforţări au fost deabea un 
picure în mare. Fiecare ţinut al nos
tru ar ii trebuit să aibă câte-un 
Vasile Stroescu, ca să se asaneze 
şi numai întrucâtva această situaţie 
precară.

Sinodul din Sibiiu, după ce a 
dat ascultare raportului voluminos al 
părintelui Dr. Lupaş, raportorul co- 
misiunei şculare, a hotărât să se 
facă o nouă remonstraţie la guvern 
în numele bisericei întregi, prin con- 
sistorul metropolitan. Deputaţii noştri 
şi-au dat desigur bine seamă de 
ceea-ce au făcut când au hotărât a- 
ceastă nouă reprezentaţie la guvern. 
Convinşi, că din puterile proprii nu 
se pot împedeca ravagiile, produse 
de legile în vigoare, dealtăparte ne
voind să i-a asuprâ'Şi urmările fu
neste, cari se ivesc deja în unele ţi 
nuturi ca fructe ale atitudinei igno 
rante a guvernului, au mai făcut o 
ultimă încercare, ca să deschidă 
urechile şi ochii celor ce nu aud, nu 
văd.

Nu putem şti ce rezultat va 
avea acest nou demers. Ori care ar 
ii în3ă el, bun sau rău, datorinţa 
obştei româneşti este să continue cu 
sforţările sale din puterile proprii 
pentru susţinerea şcoalei confesionale. 
Recunoaştem, că şi până acum po
porul nostru a jertfit mult pentru şcoală 
şi biserică, dar când e vorba de «a 
fi sau a nu ti», când prin continua
rea sistemului de pâoă acum, vedem 
că poporul perde încrederea în bi
serica sa strămoşească, în fruntaşii 
săi şi în viitorul neamului, atunci tre

să primească orice lucrare, fie cât de 
grea, şi cât de rău plătită.

Cruţarea n’are numai valoare 
practică, dar şi morală. Ea presupune 
in noi o mare putere de voinţă, pen- 
trucă omul trebue să se abţină de la 
unele plăceri, de la unele ispitiri, tn 
credinţa, că banii aceştia ti va putea 
întrebuinţa mai cu folos mai târziu.

2. Risipitorul banului. Este trist 
când ne gândim, câţi bani cheltuim pe 
lucruri nefolositoare. Pe prăjituri, pe 
dulceţuri, pe tăbac, pe beuturi spirtuoase 
ş. a. Unul, care-şi risipeşte banii pe 
alcohol, este nebun.

Câţi oameni, de pildă, nu pot 
merge la oraş fără să nu se ademe
nească de câte lucruri văd acolo şi să 
cumpere lucrurile cele mai nefolosi
toare. Nimic nu este mai scump, decât 
ceeace de fapt este ieftin, dar de care 
n’ai nici o trebuinţă.

?. Mândrie nebună. Un alt motiv 
pentru a risipi bani, este mândria, de
şertăciunea. Vrem să ne considere lumea 
totdeauna mai mult, decât suntem. 
Femeile vreau să aibă haine frumoase, 
un funcţionar mic vrea să-şi întoc
mească o locuinţă aleasă. Acestea 
costă bani mulţi, mai mulţi, decât îşi 
pot permite respectivii. Şi, un astfel 
de om orbeşte numai pe cei proşti, 
pentrucă în particular, tot se vede să
răcia la el.

Luxul cel adevărat consistă tot- 
deuna în simplitate, luxul oamenilor

baie să stăm gata pentru ultima 
sforţare, sacrificându-ne avutul ba 
chiar şi viaţa. Să au se mai ivească 
plângeri, ca cele relatate în sinodul 
eparhiei Aradului de raportorul comi- 
siunei şcolare, că qjiele organe şco
lare tind spre ,,parv^ire<; în ţaţa favo
rului oferit de stat şi că conştiinţa 
naţională a poporului decade, ceea-ce 
o evidenţiază cazul* din comuna Săl- 
dăbaj (locul naşterii lui Mangra) unde 
locuitorii români au demolat edificiul 
şcoalei confesionale, ca să zidească 
şcoală comunală/

Desbaterile ce s’au urmat de 
rândul acesta cu multă seriozitate 
şi tragere de inimă în sinoade în 
jurul chestiei şcolare să ne fie prin 
urmare un îndemn tuturora de-a 
veghea şi a jertfi şi mai mult ca 
până acum pentru şcoala şi biserica 
noastră naţională.

Nizuinţa sinoadelor bisericei gr. 
or. române, de a face tot posibilul 
pentru promovarea intereselor bise 
ricei şi a şcoalei noastre şi de a 
premerge cu exemplu bun rezultă 
dealtfel din toate desbaterile, cari 
s’au urmat. Cu o viuă satisfacţie 
am urmărit rapoartele şi desbaterile 
din sinodul arhidiecezan privitoare 
la activitatea conterenţelor preoţeşti, 
la organizarea sistematică a parohii 
lor gr. or. române din America şi 
la ameliorarea situaţiei materiale a 
preoţimei noastre, cari toate sunt 
menite să promoveze interesele preo 
ţimei şi ale bisericii v celei vii. Tot 
atât de îmbucurătoare au tost şi 
rapoartele privitoare la chestia în
fiinţării apropiate a unei pedagogii 
de fete, a zidirei edificiului gimna
zial din Brad precum şi la chestia 
ridicării şcoalei inferioare reale din 
Braşov la rangul unei şcoale medii 
complete cu 8 clase. Tot pe terenul 
şcolar au fost supuse unei serioase 
desbateri şi chestiile privitoare la ocro
tirea tinerimei şcolare, la organiza
rea tinerimei şcolare, eşîtă din şcoală 
şi la îndreptarea moravurilor copiilor 
şi tinerilor cu porniri rele.

In ce priveşte atitudinea poli
tică a „Tel. Român", care cu drept 
cuvânt a revoltat pe credincioşii bi
sericei noastre, s’a luat, în urma in
terpelaţiei energice a d-lui Dr. Comşa 
o hotărâre, care, să sperăm, va pune 
capăt unei situaţiuni jignitoare şi 
păgubitoare intereselor neamului ro
mânesc. Dela organul metropoliei

cuminţi este curăţia, aer proaspăt şi 
lumina.

4. Banul nu fericeşte. Banul nu 
ne procură adevăratele bucurii în 
viaţă, cum sun t: sănătatea, fericirea 
familiară, bucuria pentru natură. Aces
tea sunt bucurii sufleteşti, pe cari nu 
le putem cumpăta. Oameni cu cape
tele goale, însă, cred că cu bani pot 
cumpăra orice. Plăcerile lor : haine 
frumoase, mâncare bună ş. a„ negreşit, 
le pot procura cu bani. Dar, putem 
noi asămăna, una cu alta, bucuriile 
acestea ?

5. Adevărata binefacere a banului 
stă în aceea, că te apără Împotriva 
tuturor întâmplărilor neprevăzute, îm
potriva năcazurilor, Un tată de familie, 
care are să susţină femeie şi copii nu 
are să se gândească cu groază ia pu
tinţa, că se poate Îmbolnăvi, ori să-şi 
piardă postul, dacă şi*a cruţat ceva.

Vinovaţi din contră sunt aceia, 
cari nu pun nimic deoparte sub pre
text, că nu se plăteşte să pui aşa mal 
puţin. Câteva sute cruţate, la caz de 
lipsă, pot ajuta foarte mult, pot să-ţi 
dee nou curaj, şi sâ te iacă să aştepţi 
o ocazie mai bună de lucru.

Prădătorul, care nu cruţă nimic, 
totdeauna vede năcazul înaintea sa, şi, 
pe lângă aceea, mai este o primejdie 
pentru lucrătorul cel bun, fiindcă, Ja 
nevoie, lucră pentru un preţ neînsem
nat, ceea ce altul n’ar face pentru 
preţul acela,

noastre gr. or. suntem în drept să 
aşteptăm, ca în viitor să se confor
meze principiilor luptei noastre na
ţionale, cari sunt aceleaşi în cadrele 
cât şi în afară de vieaţa bisericei 
noastre naţionale şi să nu se mai 
admită colaborarea k  acctî organ 
unor indivizi de dubietate notorică 
naţională.

In sinodul eparhiei Caranse
beşului s ’au discutat deasemenea cu 
multă tragere de inimă . chestiuni, 
cari sunt de o capitală importanţă 
pentru această eparhie păstorită de 
un arhiereu atât de luminat, cum 
este P. S Sa episcopul Cristea. Ho
tărârea, luată cu multă înşufleţire, 
pentru introducerea unui impozit 
diecesan, care să variaze după pu
terea materială a comunelor din die
ceză şi pentru introducerea unui 
impozit obligător al intelectualilor, 
va ameliora, fără îndoială, situaţia 
financiară a acestei dieceze. Tot atât 
de îmbucurătoare sunt şi hotărârile 
acestui sinod în chestia înfiinţării 
unei şcoale civile diecezane de fete, 
în chestia regulării definitive a pro
fesorilor şi funcţionarilor diecezani 
precum şi în chestia înfiinţării unui 
internat de bâeţi în Lugoj.

Mai puţin îmbucurătoare sunt 
unele constatări şi apariţii din sînul 
sinodului eparhiei Aradului. Nu
mărul mare al concubina! elor şi 
sporirea sectei nazarene n-au putut 
fi combătute cu succes nici anul 
acesta. In comunele şi în genere în 
administraţia, care aparţine cer
cului de competenţă a oonsistorului 
din Oradia-mare, se semnalează multe 
nereguli şi lipsuri. Constatările a- 
ceste nu ne prea surprind, căci din 
comunele, cari sunt puse sub oblă
duirea nenorocitului călugăr Mangra, 
Dici nu ne putem aştepta la veşti 
mai bune. Acolo unde banul statu
lui, încovăiarea şirei spinării şi dorul 
după mitra episcopească sunt pre
ocupările principale ale şefului con- 
sistorului şi ale sateliţilor săi, nici 
nu se poate desvolta o viaţă nor
mală şi morală bisericească. Sesiunea 
actuală a sinodului arădan ne-a în
făţişat chiar o scenă regretabilă pro
vocată de grandomania vicarului 
nenorocit, care a făcut pe episcopul 
cam nervos al Aradului să-l ameninţe 
in public, că-1 va da afară'din şedinţă.

Făcând abstracţie dela aceste 
apariţii, membrii sinodali arâdani au

6, Muncitorul dat spre beţie îşi 
nenoroceşte familia. — Muncitorul, care 
se poate împotrivi ispitei de a bea, 
este mai liber şi mai neatârnător, de 
cât ori care altul. Câţi bani dai bău
torilor intră în punga birtaşului. Prin 
asta se îngroapă totodată fericirea 
familiară, siguranţa, prospectele unor 
bătrâneţe cinstite, liniştite, putinţa co
pilaşilor de a învăţa o meserie c?n- 
atită şi altele. Nebunii şi nenorociţii 1 
Cum prinde păianjenul musca în latul 
său şi o suge, astfel atrage birtaşul pe 
muncitor în cârciuma sa, se îmbogă
ţeşte din câştigul lui, şi ’n urmă aruncă 
pe nenorocit în drum.

7. Stârcitul este un nebun. Frica 
pentru ziua de mâne, simţul de nesi
guranţă în viitor, fac pe mulţi oameni 
să adune mai mulţi bani, de cât au 
nevoie în faptă. Mulţi oameni sgârciţi 
trăiesc aşa de sărăcăcios şi cu atâta 
cruţare, încât te întrebi: oare adevă
rata sărăcie ar fi pentru ei mai chi
nuitoare, decât o astfel de viaţă ? 
Ceeace e şi mai rău: sgârcitui îşi 
pierde orice ţinută morală. In frica 
lui exagerată, că va ajunge la nevoie 
şi tot cu stăruinţa de a îngrămădi cât 
mai mulţi bani, alunecă să fure, să 
facă pe cămătarul, să exploateze pe cei 
nenorociţi. Prin asta se face urgfcit de 
toată lumea. Qrija asta prea mare pen
tru viitor, este o nebunie rară, la care 
se adaugă o îngâmfare neesplicată, de 
a vedea o grămadă cât mai mare de

desbătut de-altfel cu mult interes 
chestiunile dela ordinea zilei, cău
tând să îndrepte relele şi abuzurile, 
contribuind astfel la consolidarea a- 
cestei eparhii bântuite de atâtea 
mizerii.

* 1 lmpfc&iâ generate, ţâre am 
câştigat o din desbaterile şihotărîrile 
sesiunii actuale a sinoadelor noastre, 
ne îndreptăţeşte la concluziunea, că 
bărbaţii noştri chemaţi să conducă 
destinele bisericei gr. or. române 
sunt în majoritatea lor absolută pă
trunşi de interesele ei de viaţă fiind 
hotărîţi să contribuie din toate pu
terile lor la consolidarea internă a bi- 
ricei şi la apărarea ei în contra nu
meroşilor duşmani interni şi externi.

E xp ozeu l lu i Bercfitold*
Ziarul francez „Le Tempsu ocupându-se 
din nou cu expozeul lui Berchtold, face 
următorul comentar:

România probabil nu se va speria 
de ameninţările contelui Berchtold, căci 
ştie cât preţueşte prietinia Austro-Un- 
gariei. Mişcarea românească din Ardeal 
va continua de asemenea, iar apropri
erea ruso*română va întâmpina din ce 
în ce mai puţină rezistenţă la Bucu
reşti.

—Ziarul guvernului bulgar »Narodni 
Brava* scrie un articol mai lung asupra 
expozeului, în care se accentuiază ne
cesitatea păcii balcanice. Spune, că ex
pozeul a făcut o bună impresie în Bul
garia, apoi continuă:

Poporul bulgar, care se resimte 
din punct de vedere economic, de 'lun
gul război trecut, va saluta cu simpatie 
urările contelui Berchtold pentru o re
naştere pacinică a Bulgariei şi \a  primi 
cu o bucurie sinceră cuvintele d-lui 
Berchtold cu privire |la schimbările 
etnice în balcani şi protecţia trebuitoare 
a minorităţilor. Popoarele balcanice ar 
putea trăi într’o pace durabilă numai 
dacă drepturile religioase şi naţionale 
ale minorităţilor ar fi respectate. De
parte de a voi să ameninţăm, voim să 
relevăm că problema balcanică naţională 
rămâne fără soluţiune şi va conţine 
pericole noi, atâta vreme cât nu se va 
veghea a se asigura o protecţiune eficace 
a minorităţilor.

Teroarea exercitată contra comba
tanţilor pentru drepturile naţionale nu 
va aduce desnaţionallzarea ci va  pregăti 
numai terenul pentru răsvrătiri ulterio
are. Bulgaria va saluta silinţele marilor. 
Puteri în vederea creărei protecţiunii

aur, prin care să se simţiască bogat 
şi puternic.

La început omul poate învinge o 
astfel de patimă, mai târziu, însă sgâr- 
citul e răpit de ideile sale nebune, 
este ca smintitul, care nu vrea să audă 
şi să vadă.

8. Facerea datoriilor. Stint mulţi 
oameni, cari văd ceva în prăvălie, şi 
ar vrea bucuros să aibă şi ei acel ceva, 
fără să aibă suma trebuitoare pentru 
cumpărare. Şi acum în loc să aştepte 
până au bani, cumpără obiectul pe 
aşteptare, ori Sşi împrumută de undeva 
banii trebuitori. Nu se gândesc, dacă 
la sorocul pus, sunt în stare să poată 
plăti banii, dimpreună cu dobânda lor, 
ori nu. Prin aceasta Li pun în joc 
demnitatea lor şi cad într’o sclăvie de 
nesuferit, adecă în atârnare de credito
rii lor. Un om care pune oare care 
preţ pe libertatea şi demnitatea sa, 
nu va împrumuta nici odată bani 
fără să fie sigur că-i poate Înapoia la 
terminul pus.

Cele trei feluri de oameni, cari au 
totdeauna lipsă de ceva ca să le 
gâdile nervii. Trei spaţii de oameni 
sunt pe lume, cărora li se pare viaţa 
monotonă şi tristă.

întâi: Leneşii, oamenii fără lucru. 
Ei nu ştiu cum sâ le treacă vremea. 
Ei omoară timpul cu jocul şi cu ml- 
şelii nebuneşti.

A doua: Muncitorul, care are un 
lucru greu, care-i nu trit rău, care are



Pagina 2, G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 88—1914.

minorităţilor pentru că numai astfel se 
Înlătură singura cauză pricinuitoare de 
turburări în Balcani.

Adunarea comitatului 
Făgăraş.

In adunarea  com itatului Făgă
ra ş  ţin u tă  în  27 Aprilie s t. n. — 
despre a  cărei decurs publicasem 
un  scu rt rapo rt telefonic —  Ro
mânii naţionalişti din Ţara Oltului, 
deşi decim aţi In u rm a ultim elor 
alegeri coDgregaţionale, au d a t o 
frum oasă luptă supunând unei as
pre critice adm inistraţia nenorocită 
a  acestui com itat aproape cu ra t 
rom ânesc.

Dintr’un rapo rt mai lung, pe 
c&re l-am prim it zilele aceste, re 
ţinem  urm ătoarele  am ănunte  :

La raportul vicecomitelui vorbi
torii români Dr. Ioan Şenchea, Nicolae 
Borzea, protopop şi Dr. Octavian Vasu 
au crit'ca* cu asprime stările politice, 
administrative, economice şi şcolare din 
acest comitat, arătând gravaminele Ro
mânilor pe toate tereneie şi şicanele, 
ce trebue să le îndure poporul român 
dm partea funcţionarilor de toate ca
tegoriile.

Primul vorbitor a fost Dr. Şen
chea, car6 înainte de toate pretinde, ca 
toate obhciele să fie referate şi în lim
ba română, >ar procesul verbal să se 
redigeze şi în limba română. Acesta 
este un drept asigurat prin leg*» şi un 
uz vechiu, deooată cu comitatul. Arată, 
că raportul vicecomitelui ar trebui sa 
reogiindeze adevăratele stări triste din 
cm  itat şi să pună în vedere mijloacele 
de sanare.

Să amintesc în raport chestiile e- 
conomice şi se fac unele propuneri.

Oratorul însă, din experinţa de 
peste 15 ani, ca membru al congrega
ţiei, poate spune, că nu se va alege ni
mic din toate propunerile, — cari s’au 
mai de.* bătut în congregaţie de multe 
o r, — ci vor rămânea pe hârtie, . de
oarece nici guvernul şi nici factorii 
competenţi, nu numai că nu voiesc a 
face nimic pentru înaintarea economică 
a comitatului, ci din contră unde numai 
pot li pune piedeci meşteşugite, ciua»* 
şi desvoltârei lui din propriile sale pu
teri. Lozinca politicei economice, siste 
mul de guvernământ faţă de Români 
e s te : a-/ ţinea tn sărăcie şi a-l sărăci, 
ca astfel să nu poată ajunge in situa- 
ţiune economică independentă, care 
eate prima condiţie a elupţârei dreptu
rilor politice.

Aduce mai multe cazuri concrete 
şi aminteşte sutele de mii, pe cari le 
stoarce din buzunarele poporului, pe
depsele cele multe şi mari, dictate fără 
drept şi milă bietului popor pentru Iu- 
cruri de nimica.

Este fapt, că dl comite suprem a 
acăpărat prin abuz de putere toate 
drepturile autonomiei comitatenze în 
mânile sale, ca un adevărat dictator, 
astfel că poate z>ce: comitatul sunt eu.

In adunările generale municipale 
şi în toate comisiunile (administrativă, 
permanentă, disciplinară etc.) numai 
voinţa sa şi-o impune, — bună rea, 
cum este, ajutet de ceata mamelucilor 
fără convingeri, fără voinţă, ţâra simţ 
de demnitate, — ci vecinie cu spatele 
încovoiate.

Dl comite suprem, [prin vestitele

alegeri din toamnă, — după calapodul 
celor dietale, — a făcut din adunarea 
municipală ar comitatului nostru o ade
vărată caricatură. astfel, că la deschi
derea şedinţei ar fi trebuit să zică în 
stilul său: »funcţionarilor şi notarilor, 
deschid adunarea noastră!«

Alegerile municipale din 4 Noem 
vrie anul trecut, nu sunt expresiunea 
voinţei libere, a convingerilor şi senti
mentelor majorităţii covârşitoare, 95# 
a poporaţiunei şi alegătorilor români 
din comitatul nostru, ci sunt esclusiv 
rezultatul terorizatului fără păreche şi 
al corupţiei pe faţă din partea admi
nistraţiei.

Baionetele jandarmilor, promisiuni, 
ameninţări, banul şi rachiul, v’a vârât 
Sn adunarea mun cipaiă, deci nu aveţi 
dreptul să vă giraţi de reprezentanţi 
ai poporului român — în acest comitat 
românesc.

Alegătorii au fost strânşi cu jan
darmii, închişi în curţi păzite de suli
ţele jandarmereşti, — şi dacă un băr
bat de încredere al nostru încerca a 
ajunge la ei, i-se punea baioneta îd 
piept şi era ameninţat s& fie străpuns.

Am văzut funcţionari administra 
tivi cari au băut toată noaptea rachiu 
prinzându-se de gât cu ţăranii alegători, 
încât a doua zi nu mai ştiau că ce 
sunt} s’au văzut dând bani pe faţă, iar 
meşterii alegerilor «domnii notari», le 
luau biletele de votare, fără nici un 
simţ de ruşine sau remuşcare.

Bieţii alegători atâta s’au scârbit 
de acest procedeu, încât nici recurse 
n’au mai înaintat, pentru că ştiau din 
experienţă, că nu au nici un rezultat 
deoarece: «Turcul te bate, turcul te 
judecă!».

Câtă contrazicere e între vorbele 
şi faptele dlui comite suprem.

In vorbirea de instalare a decla
rat sărbătoreşte, că lozinca guvernârei 
dânsului va f i: drept, lege şi dreptate. 
Iar de fapt vedem în loc de drept iero 
rism, în locul legei suliţa jandarmere!scâ 
şi în ioc de dreptate persecuţii şi sica 
nări din răzbunare şi ura. Daca di cu 
mite suprem şi cei «aleşi» (??) roiesc, 
să se convingă, că nu din încredere, 
nici dragoste faţă de ei sunt aleşi, n’au 
decât să depună mandatele şi să se 
Lse curs liber alegerilor, şi vă asigur, 
că nici unui nu vâ mai întoarceţi in 
sala aceasta, ca «ales».

Dr. Şenchea mai atingând şi alte 
chestiuni, declară câ primeşte propune
rea dini vicecomite A. Beile, de a să 
esmite o comisiune de anchetă pentru 
studiarea stări*or economice din comi
tat şi căutarea mijloacelor de îmbună
tăţire.

Dr. Oct. Vasu, să ocupă cu ches 
tiile economice. E bătător la ochi — 
zice vorbitorul — numărul înspăimân
tător al emigrărilor la America şi Ro
mânia. Cauza o află in stările oepiora- 
bile economice din ţara noastră, criza 
care bântue de ani de zile. Partidele 
politice deia noi să ocupă cu tot felu’ 
de chestii politi e, urmăresc scopuri 
vage, — numai cu chestiile economice 
nu. Aceasta e o urmare a sistemului 
greşit politic, feudalist, care domneşte 
la noi. Şi până ce acest sistem neferi
cit va dăinui până ce nu se va demo
cratiza, nici o înbunâtâţire nu se poate 
spera.

Toate ţările din lume duc astăzi 
luptă pe tema chestiilor economice ; a- 
devăratele motive ale războaielor de 
azi sunt de natură economică, — numai 
pentru partidele şi bărbaţii politici dela 
noi sunt acestea un fel de camera ob
scura.

să grijească de copii mulţi. El ajunge 
prea uşor în ispita de a se da beţiei.

A treia: Acela care n*are plăcere 
şi dragoste la munca sa. El abia aş 
teaptă să bată ceasul de încetarea 
lucrului; tn timpul său liber se ocupă 
cu jocul de cărţi, se dă ia btuiuri, 
duce viaţă destrânată, numai ca să-şi 
uite monotonia vieţii, duţ â cum 
zice el.

10. Jocul la noroc. Uitaţi-vă la 
jucătorii de cărţi, cum sunt de încor
daţi, iritaţi, neliniştiţi. Jecui de cărţi 
nu est* recreare, dio potrivă, iritare. 
Priveliştea jucătorilor într’o speluncă de 
joc este îngrozitoare. Este a--ta o 
plăcere? Ce reprezentă sumele arunca
te în bancă? câmpii întregi cari de
parte, se coc la soare, 6 pădure, o 
casă, poate casa părintească, care dm 
timpuri vechi a fost proprietate fami
liară, averi întregi, a căror pierdere scu- 
iundâ îu mizeria cea ma> mare iemee 
şi copii. Câte lacrimi a costat dej4 a 
ceastft patimă înfricoşată a jucătorilor 
de cărţi.

Cârţaşu) nu se gândeşte la nimic, 
nu mai e liber, este ca un demoniac 
Jocul ia noroc seamănă cu friguri te, 
cari te slăbesc şl te enervează.

11. Plăcerea adevărată nu consimtă 
în sgomot net un. Se însemneze a*ta, 
că noi trebue să visăm îu timpul nos 
tru liber? N>ci decum. Noi vrem nu
mai să condamnăm astfel de plăceri, 
cari du sunt plăceri ebr pe 
cari oamenii le ţin de plăceri,

în cari este veselie, unde se joacă 
cărţi şi se bea. Faţă de acestea ?ă 
căutăm plăceri mai trainice, mai pro
funde, ma» ieftine! Acestea sunt bucu
ria de muncă, plăcerea pentru natură. 
Cât de mult sunt lipsiţi, cu deosebire, 
orăşenii de plăcerile naturei. Întocmai 
ca orbii, ei nu văd apusul, nu văd 
răsăritu1 soarelui, pentru ei nu există 
lună şi stele, nici pădure, nici câmp, 
nici cântece de pasări! S'ugur acestea 
fac pe cel mai sărac copil deia ţară 
cu mult mai faricit şi mai neatârnâtor 
decât pe unul dela oraşe.

12. Bucuriile dragostei. Intre ade 
v&ratele piâcen din viaţă se numără 
şi câştigarea şi posederea iubirei şi 
aiip’rei altora cătiă tine. Câtă fericire 
să ţi iubeşti părinţii, fraţii, prietinii, 
şi să te simţeşti iubit şi preţu>t din 
partea lori Cel mai săraci pot gusta 
bucuriile acestea şi tocmai în clasele 
muncitoare, pot fi referinţele acestea 
mai intime, ca la cei bogaţi. Acolo 
stăpâneşte mai puţin nisma şi pofta 
d» a juca pe marele; toţi trebue să-şl 
câştige pânea amară In acelaş chip, şi 
simţul ţinerii la olaltă, stima şi a* 
juterul împrumutat este cu mult mai 
mare.

O prietinie sinceră este un isvor 
de adevărate bucurii. Un poet zice: 
Este o fericire să fii prietinul urnii 
prietin.

13. Fericirea noastră atârnă dela 
noi înşine. Ori în ce situaţie ne am 
găsi, fericirea noastră atârnă totdeauna

| Arată apoi cu cazuri concrete că 
comitatul nostru cu tendinţă politică a 
neglijatşt pe terenul economic.

Primeşte propunerea dlui viceco
mite. —■

Dl Nicolae Borzea protopop, vor
beşte la chestiunea şcolară, arătând cu 
dovezi şi cazuri concrete şicanările la 
cari sunt espuse şi astăzi o mulţime 
de şcoale confesionale române In corni* 
tatul Făgăraşului, — din partea ins
pectorului de stat şi a oamenilor lui.

Edificii nouă corespunzătoare sunt 
escepţionate sub ridicolul pretext, că 
sunt aproape de cimiter, unele că ar fi 
ferestrile prea mari, Iar la altele prea 
mici.

Asemenea şi In contra instrucţiei 
•ă ridică tot escepţiuni nebazate, ba 
chiar ridicole. Dl inspector şcolar Dr 
Sztâncsek. de altfel nici nu poate să-şi 
formeze o convingere clară despre pro
gresul instrucţiei, Întâi că nu aude şi 
nu înţelege ce răspund copii şi al doilea 
aşa strigă cu şco arii, — fără să vrea 
— încât băeţii ţşi bpierd cumpătul de
vin perplecş’, ba să spârie chiar, aşa 
că nu sunt in sta*e, să dea nici un 
răspuns.

RevizoHi şcolari din comitatul Fă 
găraş au lucrat şi >ucră contra inten- 
ţmnilor şi declaraţiunilor făcute de mi
nistrul preşedinte Tisza.

Chiar şi administraţia comitatenzâ 
ne şicanează, nevoind să încaseze arun 
curiie pentru şcoale, cum dovedeşte şi 
cazul deia Comuna de jos si alte multe, 
deşi administraţia este obligată a face 
încasările în modul cum să încasează 
dările statului şi c le comunale.

Pretinde dela di vicecomite ca să 
constrângă organele sale să-şi facă 
datoria.

(Va urma.)

C c m l te tu l  e m u a l  s ă s e v e  d tii 
B i s t r i ţ »  a nominat ca candidat de deput ;t 
în cero> 1 oraşului Bistriţa, devenit vacant, pe 
deputatul cercului Agnita Dr. ii. Schuller.

R ap ortu rile  au stro -ro m â -
n e . Dm Paris se anunţă, că d 1 Disescu 
fost ministru român, a publicat în zia
rul «Le Temps» un articol asupra ra
porturilor dintre România şi Austro 
Ungaria.

După 35 de ani, spune d. Disescu, 
înţelegerea cu AustroUngaria şi-a per- 
dut caracterul intim. Cauzele răcire! 
relaţiilor între Viena şl Bucureşti sunt 
următoarele: Guvernele maghiare nu 
vreau să dea o soluţie satisfăcătoare 
chestiunei româneşti din Ungaria şi afir
mă că aceasta ar fi o chestiune internă 
a Ungariei, lucru pe care noi nu-i pu
tem accepta.

Intr’o scrisoare adresată d-nulul 
Berehtold în August 1912 am arătat 
în ce împrejurări relaţiile dintre Ro
mânia şi Austro-Ungaria ar putea să 
devie iarăşi intime. Sfaturile date de 
mine n’au fost urmate insă.

A doua cauză a răcirel relaţiilor 
este făptui că Austro-Ungaria a urmat 
o politică izolată în Balcani, căutând 
să favorizeze pe Bulgari şi producând 
o încurcătură din care spera să tragă 
foloase.

dela puterea simţemintelor noastre. 
Dacă sunt sincer, deschis, iubitor de 
dreptate, doritor de învăţătură, nobil, 
dacă nu sunt egoist, nu sunt pătimaş 
dacă îmi iubesc prietinii — voiu fi 
fericit. Dacă sunt insă contrarul de la 
acestea: ii bitor de avere, egoist, falş, 
iritat, grobian, atunci nici-cdatâ nu voiu 
câştiga alipirea deaproapelui meu, şi 
dac’aş fi împărat ori Milionar, totuşi aş fi 
nefericit.

Isvorul fericirei zace în noi în
şine.

Durere, este numai un prejudeţiu 
nebun, care nu lasă pe mulţi oameni 
sâ se împărtăşească de fericirea lor. 
In loc să guste bucuriile adevărate 
cari ie poate avea flecare, cred nebunii 
aceştia că numai banul face fericit. Şi 
gândul lor sboară numai după ban. 
Dacă reuşesc in faptă, cu nimica nu 
vor fi mai fericiţi, ca mai înainte; de 
nu reuşesc, vor fi c» atât mai neferi
ciţi şi mai nemulţumiţi.

14. Fericirea nu ne lipseşte; cel 
mult nu ne pricepem noi s'o găsim, 
Plăcerea de lucrul său şi de natură, 
alipirea şi simpatia aproapelui tău, fac 
adevărata fericire, de care poate avea 
parte fiecare. Dacă nu ne pricepem s’o 
găs*m, este semn de egoism şi slăbi
ciune de voinţă. Prin urmare nu ne 
lipseşte fericirea, ci voinţa.

Moşul.

| Postulatele noastre.
Reflexiunî.

De Dr. George Pătăceanu.
— Urmare. —

Dacă privim din punctul de ve
dere corect tratativele cu ministrul pre
zident, vedem că sunt lipsite de bază 
constatările contelui Tisza, "că postula 
tele partidului naţional român sunt 
moderate şi că s’ar fi făcut un pas de 
apropiere Intre politica de guvernare 
maghiară şi între atitudinea politică a 
partidului naţional român. Aceasta a- 
propiere o vizează contele Tisza când 
accentuiazâ necontenit ca rezultat fap
tul, că delegaţii partidului naţional ro
mân au continuat tratativele şi după 
ce au cunoscut punctul iui de vedere 
respingător faţă de postulatele noastre.

Dar contele Tisza merge mai de
parte când afirmă că ar fi între noi 
elemente cari primesc ideia statului 
unitar naţional maghiar şi îşi exprimă 
speranţa că prin mijloacele demago
gice cunoscute va succede să atragă 
roassele poporului nostru pe povârni
şul acestei »idei« şi astfel să izoleze 
poporul de conducătorii lui adevăraţi.

După eşuarea tratativelor e tim
pul suprem să se stabilească că consta
tările contelui Tisza sunt falşe şi că 
el s’a folosit numai de-o apucătură 
spre a produce neînţelegeri şi zăpăceală 
în rândurile noastre, de care însă să ne 
ferim cu toată tăria.

Intre postulatele noastre cuprinse 
in celea l i  puncte cetite de cătră D J 
Mihali !n cameră de natură politică, 
cari privesc întocmirea de stat, după 
cum a spus şi contele Tisza, sunt mai 
ales două: asigurarea in mod perma
nent a afirmărei politice a naţiune! ro
mâne, precum şi a influinţei ei din 
punctul 11, şi administraţia în limba 
românească în părţile locuite în masse 
compacte de Români şi Introducerea 
iímbei r o m á r ti pe cale instituţională 
în viaţa administrativă din acelea ţi
nuturi, apoi asigurarea că atât pe te
ren administrativ cât şi judiciar, mai 
departe în funcţiunile de stat, în păr- 
ile locuite de Româai, să se numească 
uncţionari româai şi în lipsa acestora 

de aceia, cari ştiu limba românească 
în grai viu şi scris.

In punctul 11 referitor la afirma
rea politică a naţiune! române partidul 
naţional român contemplează cel puţin 
o reformă electorală, care în privinţa 
dreptului electoral adecă a părţii ma
terialei a acestuia, apoi în privinţa cir
cumscripţiilor şi a iudicaturei asupra 
alegerilor, adecă a părţii formale, să 
conţină astfel de dispoziţii cari să asi
gure în mod corăspunzător şi perma
nent că deputaţii trimişi in Camera 
Ungariei a 6-a parte să fie Români.

La postulatul acesta se poate 
obiecţiona:

1. După decretarea principiului 
naţiune! maghiare politice unitare şi 
indivizibile camera din Budapesta n’a 
putut fl camera Ungariei, în care toate 
naţionalităţile din ţară să fie reprezen
tate cu limba, cu caracterul lor etnic 
cu fiinţa şi cu aspiraţiunile lor, ci a 
devenit numai cameră maghiară. Ne 
fiind recunoscut poporul românesc de 
corp politic, reprezentanţii lui din ca 
mera maghiară au fost osândiţi Ia ro
lul de statişti, c m  să asiste — la cre
area instituţiunilor inspirate de idea 
statului unitar naponal maghiar şi a 
poporului singur alcătuitor şi susţiitor 
de stat.

Fireşte că poporul român n’a pu
tut fi îndestulit cu o atare întocmire 
politică. Deci el în mod logic a tre 
buit să ajungă la abstinenţă deia cola
borare cu sistemul de guvernare, care 
pe baza acestei întocmiri gr a vani m oase, 
a împedecat vaüditarea lui politică. 
Prin urmare poporul român prin forţa 
împrejurărilor a fost constrâns la p a 
sivitate.

Dupăce în privinţa punctului de 
vedere fundamental nici prin înplinirea 
celor cuprinse în punctul 11 nu s’ar fi 
făcut schimbare, motivul original pentru 
pasivitate rămânea şi pe mai departe.

Prin participarea poporului român 
la eserciţiul dreptului electoral şi prin 
trimiterea de reprezentanţi în număr 
ori cât de redus în camera maghiară 
politica de guvernare gravaminoasă in
direct s’a în tă rit Căci oricum din par
ticiparea în luptele electorale şi dio 
participarea la desbaterile din cameră 
să poate face concluzia, că poporul ro
mân a primit întocmirea de stat ac
tuală şi s’a familiarizat cu ideile con
ducătoare ale politicei de guvernare.

Răul cel mai mare ce rezultă din 
activitatea politică desvoltată în sensul 
de mai sus este, că aceea poate pro
duce în sinul nostru credinţa, că în• 
tocmirea de stat şi sistemul de guver
nare actual nu să pot schimba şi astfel 
să stârnească o resignare neîntemeiată 
şi să slăbească puterea de resistenţă şi 
dorul de luptă.

Guvernele maghiare au folosit 
totdeauna ca drept mijloc demagogic 
şi acela de a se îngriji să trimită în 
camera maghiară deputaţi români gu
vernamentali, cari să producă impre- I

siunea, că poporal român e îndestulit 
şi numai o mână de agitatori să mişcă, 
ca să pescuiască în tulbure. Aşadar 
trebue să se înconjure a da imediat 
ajutor guvernelor maghiare prin trimi
terea reprezentanţilor partidului na
ţional român în camera maghiară ; de 
altfel încă n’a sosit timpul, ca poporul 
român să se aclimatizeze cu parlamen
tarismul.

Reprezentanţa parlamentară, cu 
toate defectele ei, numai aşa poate ti
vea greutatea de lipsă dacă ea este es~ 
presiunea intereselor şi aspiraţiunilor 
tuturor locuitorilor şi a grupărilor de 
locuitori din ţară şi în primul rând a 
grupărilor după naţionalitate, cari sunt 
mai puternice şi mai vehemente. La noi 
în urma relaţiunilor de drept cu Austria 
şi a altor împrejurări speciale de ca
racter interior şi exterior e mai mare 
lipsă, ca ori unde, de o reprezentanţă 
cu greutate, care nu poate rezulta decât 
din o stare internă consolidată în 
urma T destulirii tuturor intereselor şi 
aspiraţiunilor juste din iâuQtrul ţârei.

Evoluţia firească a democraţiei şi 
introducerea regiommi democratic va 
aduce neincuniurab’l parlamentarismul 
şi pentru pop rui romanesc ca corp 
politic autonom, numai să vină plini'ea 
vremii.

Dupăce contele Ti-za recunoaşte 
că măsura în care se asigură Români
lor dreptul electoral prin noua lege 
electorală, nu e congruentă cu proporţia 
numerică dintre popoare şi în lipsă de 
a«t argument aminteşte că măsura a- 
ceasta să va îmbunătăţii automatic 
când mulţimea Românilor va atinge 
gradul mijlociu do cultură, dar to to 
dată el declară câ postulatul part du ui 
naţional român n’a putut fi luat în 
considerare la alcătuirea iegei electo
rale nou», ideia pasivităţii s’a îmbogăţit 
cu argumente noui. Garf să poate obiec- 
ţiona că energia care se foloseşte în 
luptele electorale şi, prin reprezentarea 
în camera maghiară, unde interesele 
a d e v ă r a t e  ale poporului român nu 
vor fi ascultate să poate întrebuinţa 
mai cu efect ia întărirea culturală, eco
nomică şi socială a poporului.

Fireşte că faţă de argumentele 
acestea sâ pot invoca contra-argu- 
mente.

Atât în asociaţie, cât şi în socie
tate peste tot sunt norme cari regu
lează raporturile Indivizilor între sine 
şi fixează drepturile lor.

Indivizii îşi pot închipui o stare 
în care ei să suprime orice contact vo
luntar cu semenii lor şi, J&tfel sâ în
conjur e orice asociare, însă ei nu pot 
să se subtragă in fel iul acesta de subt 
legile generale ale societăţii în care 
trăesc şi singurul resultat al abstinenţei 
lor dispreţuitoare este, că ei trtbue sâ 
se supună unor legi, cari prin sforţarea 
lor eventual s’ar putea suprima ori a- 
meliora. Acest adevăr să poate aplica 
şi ia terenul politic.

(Va anca).

Alţi agitatori.
Cu o seamă de agitatori s’a ter

minat. Tribunalul din Sătmar a aflat de 
virovat pe un preot şi mai mulţi ţă
rm.i, acuzaţi că s’au opus autorităţilor, 
când aceste voiau să-şi îndeplinească 
misiunea oficioasă. Şovmismul n’a luat 
în considerare, câ preotul şi ţăranii 
n’au făcut altceva, decât şi-au apărat 
iegea şi limba în biserica şl şcoală. 
Matadorii şovinismului au atacat încă 
la început, în anul trecut, cu cea mai 
mare înverşunare pe Românii dm Mof- 
tin, neputându-le ierta atitudinea prin 
care s’au arătat a fi contrari episcopiei 
de Hajdudorog. Atacurile contra lor 
s’au continuat în ziarele şo vi nişte, până 
când s’a pronunţat forul judecătoresc 
competent şi a osândit pe mai mulţi 
din ei.

Dar şovinismul ziaristic maghiar 
nu se mulţumeşte cu atâta. Nu-i sunt 
destule osândele dio Mofrin, caută alte 
victime, alţi »agitatori«, caii să fie 
daţi în judecată şi osândiţi. Aceşti agi
tatori noui sunt ziariştii români, pressa 
română din Ardeal şi România. Unele 
din ziarele maghiare se ridică cu o fu
rie nebună contra presei române, acu
zând u-o c& în dările de seamă, *i în 
aprecierile ei asupra procesului dm 
Sătmar a comis cele mai mari agitaţii, 
chiar şi contra sentinţei tribunalului. 
In consecinţă cer a se lua cele mai 
aspre măsuri de retorsiune contra zia
relor noastre, contra noutlor agitatori, 
cari au răsărit din valurile procesului 
din Sătmar.

Cel mai aprig este ziarul »P 
Hirlap«, cunoscut ca şovinist extrem 
care în o notiţă a sa din numărul de 
Duminecă sbiarâ după procurori şi pre
tinde a se opri Intrarea în Ungaria a 
ziarelor din România, cari şi-au luat 
voia a se ocupa cu procesul din 
Sătmar.

»Nu ştim ce fac procurorii mi
nistrului Baiogh — scrie ziarul. Cetesc 
ei ziarele române din patrie? Şi nu 
ştim ce face biroul de presă ministe
rial. Se cetesc acolo ziarele din Ro
mânia ? Căci dacă miniştri Baiogh şi
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Nándor au lipsă de traduceri din aceste [ siune sfântă, dar aşa de frumoasă, aşa | învăţat în  această şcoală unde  | Moartea pământului, După calcu- | care aparţine, după greutatea corpuiui; 
foi, le putem pune la ̂ dispoziţie câteva i de atrăgătoare, că imbold de afară, mi I sunteţi înconjuraţi cu toată qrija  1 unui matematician francez, în | trecerea dintr’o clasă într-alta e exlusă 
nju)fto*A na haza rSrnM min. Rán/inr ar ^  pare nu trebuie pentru a căpăta | şi dragostea ’ * J tinin da mal nntiin da 2 miîinana da . n iíi. a„ i »nnnfXf!! Ua ful apasage pe baza cărora min. Sándor ar 
trebui să detregă debitul postai la ma 
multe ziare din România, iar min 
de justiţie Balogh să intenteze procese 
ziarelor române de aici !«..«

Adecă persecuţie pe toată linia 
pentru-că ziaristica rom âni şi-a permis 
a face uneie observări asupra sco 
pulul şi mersului procesului din Săt- 
mar, fără a supune criticei sentenţa 
tribunalului

Tot cu aceeaş ură şi fur1'® se 
năpusteşte, du asupra presei, ci asupra 
inteligentei române, ziarul clerical »Al 
kotmá^y«, In un articol de fond, pu
blicat în nrui de Duminecă. Cum catoli
cismul e saturat de şovinism şi de naţiona 
lismul exasperat, »Alkotmány«, ca ziar 
catolic, îşi ţine de datorinţă, nu numai 
a seconda rceasta directivă, dar a o 
încuraja, a o potenţa. Şi fiind vorba 
de episcopia (gr.) cat. maghiară de 
Hajdudorog, ieşirea-Jui pătimaşă nu 
cunoaşte margini. Ziarul eălăreşte pe 
tema perfidă, că inteligenţa română se 
foloseşte de popor ca de-un instrument, 
agitatoric, îropingându-l In pericol. 
Aceasta supoziţie am auzit-o de atâtea 
ori şi s’a accentuat de că*ră procuror 
şi la procesul din Săt mar. Procurorul 
a, zis în rechizitorul s ă u : »Mişcarea 
contra episcopiei de Hajdudorog e 
condusă de Torţe superioare, din o 
depărtare fără răspundere.«

„Alkotmány" citează acest pasagiu 
şi ajunge ia concluzia, că ar fi lipsă de 
o mare acţiune de salvare, ca msă scă
păm cu toate mijloacele poporul din 
ghiarele agitatorilor“.

Să denunţă deci pe nedreptul presa 
noastră şi să ponegreşte inteligenţa 
română cu intenţia de-a o compromite 
înaintea poporului şi a provoca astfel 
o sciziune Intre cele două clase române, 
cari de veacuri au fost strâns unite şi 
vor rămânea tot In această stare şi In 
viitor.

Invectivele şoviniste nu ne pot 
strica, nu pot produce neînţelegere in 
şirurile noastre, dar cei ce se folosesc 
de astfel de mijloace ar fi bine să-şi 
tragă seama ce fac şi să-şi Însemne 
proverbul, că «cei ce seamănă vânt, vor 
recolta furtună».

Congresul naţional de medicină 
şi chirurgie din Ţară.

Discursul principelui moştenitor. —

După cum am amintit, alaltaeri 
s’a deschis, în sala Ateneului din Bu
cureşti, al II-lea congres national de 
medicină şi chirurgie, sub patronajul A. 
S. principelui Ferdinand. Din acest 
prilej principele moştenitor a rostit un 
frumos discurs, care a fost întrerupt 
adeseori de aplauze unanime şi entu
ziaste. După ce arată cauzele cari au 
provocat amânarea acestui congres, a- 
decă marile evenimente din vara tre 
cută, cari vor rămânea scrise cu Utere 
de aur în istoria Românie*, A. Sa spune, 
că 1» timpul cât medicii români au a- 
vut de luptat cu un inimic atât de pe
riculos ca baccilii holerii, s’a putut 
convinge de înălţimea misiunei medi 
cilor români, dintre cari aceia cari şi>au 
făcut studiile numai in Ţară, au dat 
dovadă, că nu cedează intru nimic co
legilor lor cu diplome din streinătate, 
fapt îmbucurător care demonstră seri
ozitatea cu care se lucrează la facul
tatea de medicină din Ţară şi înalta 
treaptă la care a ajuns medicina în 
corpul profesoral al acestei facultăţi.

După ce-şi esprimă stima şi ad
miraţia ce o poartă,faţă de profesiunea 
medicului, A. S., referlndu«s?{la datoria 
medicilor din România, îşi continuă ast
fel vorbirea:

Mult s’a vorbit şi la noi, mai cu 
geamă în cei din urmă ani, de chestia 
socială, şi de mijloacele cum să îmbu
nătăţim starea socială. Dacă soluţia 
acestei chestii atât de complicate stă 
mai mult pe terenul politic, totuşi este 
o parte a vieţei sociale a unui popor, 
care iateresează direct pe medic şi la 
care el este destinat să joace rolul de 
îndreptător şi de binefăcător — este 
sănătatea publică. »Mens sana tu cor
pore sa no« zice o veche zicătoare la
tină. Acestei fraze aşi dori să-i dau o 
interpretare mai largă, spunând : numai 
un stat cu o populaţie sănătoasă, numai 
un popor oţetit şi bine pregătit fiziceşte 
pentru lupta cu evenimentele, îşi poate 
îndeplini misiunea sa providenţială în 
viaţa popoarelor şi poate eşi biruitor din 
această luptă. Ca sfetnic şi ca instru
ment de execuţie medicul trehue să 
lucreze în această ordine de idei mână 
în mână cu legislatorul. Fiecare în 
cercul ce ii este destinat, trebue să 
muncească fără preget, fără întrerupere, 
având înainte ca (iută şi unică şi înaltă 
sănătatea unui întreg popor.

Acesta este rolul cel mai înalt al 
meilcului: este o misiune mare, o m \

a
titlul derăsplata cea mai frumoasă, 

binefăcător al omenire!.
Un vast câmp de muncă aşteaptă 

activitatea d-voastră, şi nu am trebu 
inţa de^a vă spune, cădacă mult s’a 
făcut-deja, totuşi mai rămâne mult, 
foarte mult de lucrat în ^această pri 
vinţă. Sunt însă adânc convins, că me 
dicii noştri înţeleg în acest senz misi- 
uneaTrumoasă dar spinoasă ce şi-au 
ales, şi de aceea privesc cu încredere 
lucrările acestei alese adunări. Fie ca 
din comunicările şi discuţiile ce vor 
urma zilele acestea, să iasă rezoluţii 
trainice, cari aplicându-se în practică 
vor însemna un progres pe terenul să
nătăţii publice. Cu această urare sufle 
tească declar deschis al 2 lea congres 
român de medicină.

Declaraţie.
Faţă de svonul, pe care-1 sus

ţin "şi-l colportează nişte „amici“ ai 
mei —  de sigur cu anumite in
tenţii — că adecăţeu i-aş fi reco
mandat —  direct sau indirect — 
P. Sale episcopului Satirin locuinţa 
d-lui advocat Dr. N. Mănoio, de
clar că eu nici direct nici indirect 
n’am intervenit şi n’am contribuit 
în nici-a n  chip ca Prea Sfinţia Sa 
să închirieze locuinţa d-lui N. Mă- 
noiu.

D r . Voicu Niţescu.

Singurul reprezentant admi
nistrativ al ziarului nostru în 
România, începând^dela 1 Apri
lie v. a. c., este d-1 inginer furn. 
Gr. B. Dabija, Bucureşti, St^Ru- 
meoară*23.

Fiţi pururea pătrunşi de răs
punderea care apasă asupra voas
tră  şi împliniţi-vă cu sfinţenie 
datoria.

Astfel veţi atrage încrederea 
Ţării, care face atâtea jertfe p e n 
tru  armată şi mulţumirea Mea 
câştigată astăssi prin silinţele ce aţi 
desfăşurat.

Vă mulţumesc“.
Suveranul s-a interesat apoi de 

instrucţia teoretică, punând diferite în* 
trebări elevilor şi în sfârşit a inspectat 
sala de mâncare, unde a salutat pe 
elevi c u : Cristos a înviat. Aici M. S. a 
ciocnit ouă roşii cu mai mulţi elevi şi 
a gustat mâncarea servită elevilor, in- 
teresându-se de alocaţia şi felul hainei.

La ora 1 d. p. suveranul şi prin
cipele moştenitor jiu părăsit şcoala, a- 
rătându-se foarte urniţi de modul 
cum e condusă instituţia.

Corn comemorează Bucovinenii pe 
EminesaU* Din Cernăuţi ni se scrie:
Jmpiinindu-se anul acesta 25 ani dela 
moartea iui Mihail Eminescu, societa
tea coraiă »Armonia« aranjează în zi
lele de 11 şi 12 Maiu sub patronajul 
»Societăţii pentru cultura şi literatura 
română din Bucovina« un mare festi
val. Intre altele se va reprezenta »Lu
ceafărul«, feerie pantomimică în trei 
tablouri, compusă de d-nui Gr. cav. de 
Pantasi după clasica poezie cu aceiaş 
nume a nemuritorului poet şi cu muzica 
de directorul de operă Hăul Mader. Re
prezentarea va forma de bună samă un 
un eveniment artistic în viaţa cultu
rală a Românilor bucovineni Şi pentru 
ca efectul ei să nu rămâle numai local,
»Armonia« va repeta, probabil, aceste 
reprezentări la Iaşi şi ia Bucureşti, unde
Ijse va da un loc tn programa serbă- I n - DroOAV oi T a m  Q ânnai 
rilor lui Eminescu, cari se aranjează în DIClbUI î)i i u i d “D dl Oul.
capitala României de cătră toate socie- |

Convocare. Membrii Corului bise
ricii Sf-tei Treimi de pe Tocile sunt in
vitaţi la adunarea generală care se va 
ţinea Duminecă în 27 Aprilie (10 Maiu) 
1914 la 2 oare d. p. în localul şcoalei 
de pe Tocile. Braşov în 22 Aprilie (5 
Maiu) 1914. Nicoiae Furnică, vicepreş. 
Ioan Chiroiu, secretar.

timp de mai puţin de 2 milioane de 
ani va înceta orice viaţă de pe faţa pă* 
mântului. Moartea planetei noastre va 
fi provocată de frig. La această presu 
punere au ajuns şi alţi savanţi, dar 
acum e pentru prima dată când calcu
lele unui învăţat dau un termin atât 
de scurt vieţei pământului. Veronnet a 
făcut acum de curând în Academia de 
ştiinţe a Franţei o comunicare despre 
tema aceasta, întemeindu-şi concluziile 
pe faptul, că soarele se miceşte şi se 
răceşte pierzându-şi în continuu din 
energie, aşa că azi căldura lui se soco
teşte la 6200 grade. Pe baza ^aceasta, 
după anumite calcule, dânsul sta tor eş te 
temperatura pământului cu 16 grade 
în comun, iar ia ecvator cu 34 grade. 
Veronnet susţine, că înainte cu 2 mi 
lioane de ani, soarele a răspândit asu
pra pământului o căldură cu mult mai 
mare decât acum, atunci temperatura 
pământului în regiunile polare a putut 
fi de 90° căldură şi în acel timp, adecă 
cu 2 milioane de ani mai înainte, s-au 
ivit pentru primadată vietăţi pe pământ 
mai întâi la poli. După părerea aceluiaşi 
savant, razele soarelui peste două mi
lioane de ani se vor răci atât de mult, 
încât căldura mijlocie a pământului nu 
va fi decât 0%, şi acesta va fi moartea 
pâmântu'ui. Aşadară viaţa pe pământ 
s ar estinde numai pe patru milioane 
de ani, iar noi, cei de azi, am fi tocmai 
în mijlocul duratei de viaţă a pămân
tului. După calculele lui Veronnet, pla
neta Marş s-ar fi răcit de mult, aşa că 
pe această planetă nu mai pot exista 
vietăţi.

Contrar acestor păreri vestitul as* 
tronom Camil Fiamarion susţine, că 
viaţa pământeană ar fi mai veche de 
20.000 de sute de ani, şi că Marş nu 
s-a răcit, iar viaţa pe suprafaţa acestei 
planete ar fi în floare.

Ş T I R I .
— 22 Aprilie 1914.

Fiind mâne sărbătoare (Sf. 
Gheorghe) num ărul proxim  al zia 
rului va apare Joi seara.

ştiri din România, m . s . re
gina Elisabeta, primind Sâmbătă în 
audienţă pe d nul Dr. C. I. Istrati, 
preşedintele Asociaţiunei Latine, a 
binevoit a acorda înaltul său patro- 
nagiu atât pentru organizaţia şi con
ferinţa organizată de Asociaţiunea 
Latină, la 26 Aprilie şi 8 Mai a. c. 
în beneficiul fondului de propagandă 
pentru înălţarea columnei statuei îm
păratului Traian la Bucureşti, cât şi 
pentru acele cari se vor organiza în 
toamna viitoare, promiţând că lev a  
onora cu înalta sa prezenţă.

— Mâne în 23 Aprilie v. va avea 
loc inaugurarea monumentutui regretatu
lui maestru al presei române Gheorghe 
PanUi ridicat în grădina Cismigiu din 
Bucureşti.

— In ultima şedinţă a comitetu
lui Societătei Geografice Române, în 
locul decedatului 1. Kaiinderu, a fost 
ales ca vice-preşedinte al acestei socie
tăţi, d-1 St. C. Hepites.lXn zilele de 3 
şi 4 Mai v. se vor ţine şedinţele pu
blice ale acestei societăţi, când £se vor 
face însemnate comunicări.

fSG om iser guvsraial la examenul 
de maturitate dela gimnastul român 
din Braşov e numit pentru anul acesta 
domnul Dr. Petru Ionescu, consilier de 
secţie în ministeriul de culte şi instruc
ţiune publică.

Inspecţia regelui Carol la şcolile 
militare. Sâmbătă dimineaţa regele Ca
rol al României însoţit de principele 
Ferdinand a inspectat şcoala de infan
terie şi administraţie din Dealul Spirei. 
După ce a trecut în revistă corpul pro
fesoral şi elevii şcoalei, suveranul a 
inspectat flecare companie urmărind cu 
atenţie diferitele eserciţii militare, iar 
după defilare a ordonat facerea unui 
careu al elevilor, cărora le-a adresat 
următoarea cuvântare:

„Cu drept cuvânt puteţi fi 
m ândri de chemarea pentru care 
sunteţi pregătiţi, m ai ales în  urm a  
evenimentelor d in  anul trecut, 
care a ridicat Ţara aşa de sus şi 
ne-au asigurat o situaţie însem
nată prin  acţiunea armatei.

In  curând o parte dmtre voi 
veţi în tră  în  rândurile corpului 
ofiţeresc; nu  uitaţi atunci ce aţi

tăţiie culturale din Bucureşti, în 22, 23 
şi 24 Mai n.

Premia. Dl /• Călin a depus la 
administraţia ziarului nostru suma de 
30 cor. cu menirea ca aceşti bani să 
se acorde aceluia care va lucra o mo
nografie răuşită a Săcelelor de lângă 
Braşov.

Aviz celor ce se interesează mai 
do aproape de soartea Săcelelor!

i.Administraţia 
„Gazetei Transilvaniei“.

Recepţia dlui Xenopol la institutul 
Franţei. Am anunţat ca dl A. D. X**no- 
pol a fost primit, în şedinţa de Sâmbătă 
ca asociat strein, de cătră Academia 
de ştiinţe morale şi politice din Paris. 
Formalitatea recepţiei în secţia Acade
miei de ştiinţe morale şi politice, care 
se face fără elogiul memoriei membru
lui predecesor, este simplă. Noul ales 
aşteaptă într’un cabinet vecin cu sala 
de şedinţe, îmbrăcat în , haina vârde» 
până când preşedintele Academiei ci
teşte decretul de confirmare a- 
alegerii. După citirea decretului, se
cretarul introduce, la'braţ, în şedinţă 
pe noul ales care salută azistenţa şi 
ia apoi loc în fofcoiiul său, fără a rosti 
vre-un discurs iar şedinţa continuă 
ca şi cum nu s’ar fi petrecut nimic 
neobişnuit.

Această solemnitate *’a repetat 
Sâmbătă ia recepţia dlui Xenopol, care 
era Îmbrăcat în haina verde de acade
mician francez. Dacă în şedinţa de 
Sâmbătă n’a vorbit, dl Xenopol va 
vorbi în şedinţa viitoare. Cu acel pri
lej dsa va mulţumi personal şi în nu
mele poporului român pentru cinstea 
alegerii şi va atinge chestiunea relaţiilor 
de prietenie france-românâ. Apoi va 
desvolta înaintea academicianiior fran
cezi o comunicare de ordin filozofic: 
»0 nouă interpretare a noţiune! de 
generalizare şi abstracţie.»

D-1 Take Ieneieu decorat de re
gele Muntenegruiui. M. S. regele Nichita 
ai Muntenegruiui a acordat d*lui Take 
Ionescu ordinul „Danilo* în gradul de 
mare cruce.

Moartea lai 8. Ferekyde. Din Pa
ris se anunţă moartea regretatului Scar- 
lat Ferekyde, fost prim preşedinte 9l 
Curţii de Casaţie în România. Deceda
tul este fratele d-lui Mihail Ferekyde, 
preşedintele Camerei române.

Convocare. Despărţământul Bila— 
D.-St.-Măriin al »Reuniunii înv. gr. cat 
arhidiecezani« îşi va ţinea adunarea de 
primăvară în 9 Mai st. n. a. c. în 
şcoala gr. cat. din Valeasasnlui, la l/*10 
oare dim, la care sunt invitaţi toţi 
membrii fundatori, ordinari şi ajută
tori, preoţii ca directori şcolari, precum 
şi toţi sprijinitorii cauzei şcolare.

Caz de moarte. Din Căpâlna ni se 
scrie: Isac Dămian, înv, gr. cat.pensio
nat a încetat din viaţă Ia 18 April în 
etate de 68 ani. înmormântarea a avut 
loc în cimiterul din Căpâlna. Odih
nească în pace.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov s*au mai făcut următoarele 
contribuiri: d-1 prof. G. Chelariu, diri- 
gentui şcoalei noastre reale, din prile
jul zilei sale onomastice suma de 20 
coroane.

Primească mărinimosul donator 
sincerile noastre mulţămite. — Direcţi
unea şcoalelor medii gr. or. române 
din Braşov.

ÂYiZ* La agenţia principală 
din Braşov a Bâncei generale de 
asigurare se caută de urgenţă nn 
contabil Şi un achizitor- Oferte a
se adresa Agenţiei din Braşov. 3~io

Concert militar în Cafeneaua 
«Coroană». De aci înainte concertează 
Sn cafeneaua «Coroană» muzica militară 
in fiecare Joi, Sâmbătă şi Duminecă 
dela 9 ore seara. (10—30)

In Restaurantul «Coroană» con
cert militar în fiecare Joi şi Duminecă 
dela 8—10 ore seara. Intrarea liberă.

întrecerea sportivă din 
Orăştie.

Am anunţat despre concursul ce’i 
va aranja în ziua de 31 Mai, la Orăşt'e, 
»Clubul Sportiv Ardelean». Condiţiile 
concursului .(footbal, trântă, gimnas* 
tică (sui şi paralele) şi scrima ce se 
va ţinea pa câmpul liber, sunt urmă
toarele :

Footbal. a.) La concursul de foot- 
bal pot participa trupele amatoare ale 
cluburilor sportive ardelene, b.) Judele 
va fi denumit din partea comitetului 
aranjator, dintre membrii acelui club, 
a cărui echipă nu va fi reprezentată 
la concursul de footbal. — Premiare: 
Echipa în locul prim Învingătoare, câş
tigă schampionarul O. S. A. din foot
bal, iar membrii echipei vor fi premi
aţi cu 11 medalii mari de argint aurite. 
Membrii och’pei, care va ajunge prin 
învingere Sn locul al doilea vor câştiga 
11 medalii mari de argint. Toate echi
pele participante vor fi distinse de co
mitetul aranjator cu o diplomă de o- 
noare.

Trânta. (Athletica grea). La con
cursul de trântă pot participa toţi at
leţii amatori ai cluburilor sportive din 
Ardeal, cari până acum nu-au câştigat 
schamuionat Ce priveşte clasificarea 
greutăţilor diferite, comitetul concur
sului a luat regulele concursurilor o- 
lympice: a). Greutate de fulg până la 
65 kgr. b). Greutate uşoară dela 65— 
75 kgr. c). Greutate mijlocie dela 75— 
85 kgr. d). Greutatea grea dela 85 kgr. 
în sus. Fiecare anunţat a cărui numire 
a primit-o comitetul concursurilor, e 
obligat a se lupta in acea categorie, la

— Premiare: Eroul greutăţii de fulg 
primeşte pe cordea de schampion 1 
medalie mare de argint aurită a C. S. 
A., şi titul de schampion. Cel dispus 
pentru locul al doilea primeşte meda
lia mică de argint. Cel din locul al 
treilea va obţinea medalia mică de 
bronz. Eroii pentru locul prim în greu
tate uşoară, de mijloc şi grea, vor - fi 
premiaţi cu medalie mare aurită din 
argint a. C. S. A., pe cordea de scham
pion şi vor câştiga titlu de schampion 
al. C. S. A* Cei din locul al doilea din 
greutăţile amintite câştigă medalie ma
re de argint. Iar cei din locul al trei
lea câştigă medalia mare de bronz.

Concursul de gimnastică la apa
rate (sul şi paralele: Concurs studen
ţesc, iunior). La concursul de gimnas
tică studenţesc (iunior) /p o t  participa 
elevii claselor superioare a gimnaziilor 
ardelene. Fiecare liceu participant va fi 
reprezentat cu o echipă din cel puţin 
10 inşi (studenţi), sub conducerea pro
fesorului de gimnastică. La sui şi pa
ralele trupele vor executa, în ordi
nea" fixată, câte 3 exerciţii. Fiecare' 
echipă poate arăta alt şi alt grup de 
exerciţii, cari sunt indicate de profeso
rul de gimnastică ai grupei respective 
şi cari totodată sunt prescrise de gu
vern, alese din materialul de gimnas
tică pentru studenţii claselor superioare 
ale liceului. Membrii trupelor studen
ţeşti, pentru scopul dobândirii indivi
duale a concursului, pot emula cu câte 
un exerciţiu liber la sul şi paralele. E- 
chipa participantă trebuie să trimită 
materialul exerciţillor prescrise pe a- 
dresa Clubului (Cluj, Strada Király Nr. 
18) pentru comitetul concursului, până 
la 15 Mai a. c. Premiare: La concursul 
echipelor studenţeşti (iunior) la aparate 
(sul şi paralele) prin arătarea exerciţii- 
lor prescrise, fiecare membru al acelei 
echipe caire a atins numărul cel mai 
înalt al punctelor, va primi medalia 
mare de argint a C. S. A. şi va fi de
cisă în locul prim învingătoare. Echipa 
care va fi dispusă în locul al doilea va 
primi 10 medalii mici de argint. Trupa 
din locul al treilea va .câştiga 11 me
dalii mici de bronz.

(Va urma).
•

N otă: Spesele mari de circa 
2000 coroane necesitate de întâiul 
concurs nn se pot acoperi din con- 
tribuirile sosite la Club până în 
ziua de azi, deci comitetul aranja
tor, roagă pe toţi bărbaţii de frunte 
şi capii bisericii şi toate institutele 
din Ardeal de credit şi economii, 
ia cari s-an adresat cu apeluri, să  
doneze obiecte potrivite, sau o sumă 
cât de mică în  bani, şi să pri
mească patronatul acestui întâia 
concurs de sport român. Paralele 
să trimit cu indicarea destinaţiunei, 
la institutul de credit şi economii 
„Economul“ {Cluj).

Comitetul Clubului Sportiv 
Ardelean.

Poşta Redacţinnei.
Dlui C. E. In A: Telegrama ne-a sosit 

prea târzia.

u l t i m e Tş t i r i .
Durazzo , 5 Mai. Guvernul a 

primit telegrame, că Epiroţii răs- 
vrătiţi ameninţă din nou Coriţa.

Budapesta, 5 Mai. Din toate 
părţile ţării sosesc ştiri, că frigul 
din nopţile trecute a produs mari 
stricăciuni în vii şi pomilor de 
fructe.

Petersburg, 5. Maiu. Eri a 
apărut un ucaz al Ţarului, în caro 
se dispune o mobilizare de probă 
în două cercuri ale Iekaterinoslavu- 
lui. Mobilizarea priveşte neorându- 
elile, ce s’au ivit la frontiera ruso- 
persiană.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Brarhas & 4bmp 

Redactor responsabil;
iocm Brotm.

Restaurant-grâdină
!„8chnBiderzwinger“

lângă băile săseşti. — Târgul Cailor.
Bucătărie escelentă ardelenească. 

Se pot face abonamente la prânz săptă
mânal şi lunar. Prânz pe zi (supă, ra
sol şi friptură după listă) 1 COL 20.

Bere proaspătă, vinuri bune.
Serviciu prompt.

Rog, ca on. public şi ştim, oaspeţi 
din Roorânia să-mi sprijinească între
prinderea mea.

Gu stimă
Traian Surd» 

3—100 restaurator.
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B erb ecar Cv
A C zink

BRAŞOV, Sta. Vămii Wr. 7, Telefon 470.
=  Manufactură, Pânzării, M ode şi Noutâti, confecţiuni pentru Dame. E

Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Dame şi Bărbaţi. — Preţuri Axe. — IhÆ ai ie f t in ,  c a  o x i la jn & e . 
C a s a  ele £ n .o ie d .e re -

Se caută
tru  un pom et îm
preunat cu lăptărie.

Se preferă un învăţător pen
sionat sau în activitate ca cuno
ştinţe în specialitatea aceasta.

Postul se poate O'Uipa m o
m entan. Inform aţii la  adm in istra ţia  
„Gazetei T ransilvaniei“ . 1—3

■  un mare asortiment de haine modeme, deprimă- 
9  9  H &  ■  vară, pardesiuri, haine pentru bărbaţi, bâeţi şi copi,
Costume şi jachete penru fetiţe. în magazinul

D eper, wotli & Westemean,
B R A Ş O V ,  Strada Yămeî Nr. 3.

Ori cine se poate convinge înainte de aşi procura haine, despre calitatea
bnnă, executarea modernă şi so.idă a hainelor.

Preturi  moderate  f ixe.
Comande din provincie se esecută iute şi punctual. 8_ţ»

a t e l i e r  d - e x r t i e t i s c p e c i a l  c l .  I .  d .e  V i e n a .

CAROL BERNWIESER
Atelir dentisetie, ecîpalist în Coroane şi poduri de aur etc

O are i« pezl <l«la 9 -1 *  şl 3—0 vnre, Dumineca şl să rbătoarea  dela 9—13 oare a. m.

BRAŞOV, Strada Castelului 46. I L â n g ă  H o t e l  C o n t i n e n t a l .

*>- - o - o - - o -
Am onoarea a aduce la cnnoştinţa Od . public, că am deschis
— in BRAŞOV, Strada orfanilor M n  13, un —

Tttetier de croitorie £ * * 5 ?
Cu praxă şi experieţă câştigată în atelitre de croito ie de ran
gul prim pot corespunde cerinţelor celor mai minuţioase, lucrez

Costum pentru bărbaţi, m odern «tufă de lână  
curată cu — — —
Jachetă — — — —
Pardesiuri — — —
Costum de salon, frac —

Execut ori ce lucrare ce se ţrae de branşa croitoriei cu preţuri
—  solide pe lângă responzabilitate. —
Rugându-ma de sprijinul On. public semnez cu toată stima

c r o i t o r  
l»c n t n i  
b ă r b a ţ i .

50 , 60 , 90. 80 K
60 , 90, 60, t o o n 8—52
50 , 6 0 , 90; 80 »
*o, 90, t i o »

loan Şerâănescu
- O - -O" o o ®

R3S»

P r ă v ă l i e  nouă!
Am onoare a aduce la  cunoştinţa On. public, că am 

deschis în S t r a d a  P o r ţ i i  HTrs 3 6 ,  prăvălie cu b r â n z e 
t u r i  şi s l ă n i n a ,  atât en detaii cât şi engros.

Rog pe stim aţii com ercianţi din Braşov şi jar de binevoi
torul sprijin, asigurând un serviciu cât se poate m si prompt, 
ca ma fă gustoasă, brânză de munte şi slănină de casa cu 
preţurile cele mai moderate.

Ca toata s t im a :

10AN OPREAN,
B R A Ş O V ,  Strada Porţii Nr- 36. „ L a  S ă l i g t e a n u l “.

S t a b i l i m e n t u l
d .e

h i d r o t e r a p i  e
al Eforiei şcoalelor cen tra le  
gr. or. rom âne dm  Braşov 
(în edificiul Băd de  aburi, 
Braşov, S trada  Prundului Nr. 4) 
s’a  deschis în 2 Mai st. n. a. c.
Medicul dirigent: Dr. G- 
B a i u l e s c » ,  dă conzultaţiuni 

In fiecare zi dela orele 
7—9 a m- şi 4 —5p m-

A d m în is t r f t ţ îu r  e a  b ă i l o r .
9 1-25

Moară de ardndat-
Se arândează pe timp de 3 

ani moara bisericei gr. or. din 
Zerneşti, aranjată după cel mai 
modern sistem. Preţul de strigare 
3005 cor. Licitaţia publică se va 
ţinea Mercuri, în 23 Aprilie (6 
Mai) 1914 (ziua Sf. George) fa 11 
oare a. m., în localul epitropiei 
parohiale.

Zerneşti, în 11/24 Aprilie 
1914.
Dr. lancu Meţianu, Pompiliu Dan,

preşedinte. notar.
2 -3

Concurs.
Reuniunea femei i or române 

din Braşov deschide pe anul şco- 
lastic 1914— a5, concurs pentru 
ocupa.ea următoarelor două pon
turi din Infreruatul-Orfelinafc cu 
şcoală de menaj $i de industrie 
casn ică:

a) Un post de directoare a 
Internatului-Orfehnatcare pe lângă 
întreaga conducere şi supraveghere 
a şcoalei şi a educaţiunii sufle
teşti ce trebui să dea elevelor şi 
orfelinelor, va trtbui să fie tuto- 
dată calificată în croitoria de 
haine şi de rufarie pentru ca să 
dea instrncţiune practică şi teore
tică elevelor.

b) Un post de conducătoare 
de menaj şi tot odată maestră de 
bucătărie, de întreţinerea locuin
ţei, şi tot ce s 3 ţine de căsnicie, 
instrnind pe eleve practic şi te o 
retic în aceste, cunoştinţe.

Ambele posturi sunt interne. 
Directoarea va fi retribuită cu 800 
cor. anual şi întreaga întreţinere : 
m estra de menaj cu 480 cor. 
cor. anu.il şi întreaga întreţinere.

Doritoarele ce vor să ocupe 
aceste posturi să-şi aşterne cere
rea cu următoarele certificate sub 
semnatei preşedinte până la ter- 
minul de 8 Main 1914.

1) Un certificat de botez.
2) Un certificat prin care sa 

dovedească cunoştinţele recerute 
în teorie şi în praxă.

3) Un act despre studiile 
pregătitoare şi ocupaţiunea de 
până acum.

Fe vor preferi acele concu
renţe care au certificate cu ani 
de praxă în vre-un institut pentru 
creşterea fetiţelor române.

Braşov, 3 Aprilie 1914.
Maria B. Bainlescu, preşedintă

Strada Fântânii 31.
Ioan Lengera, secretar_______

„TRANSSYLVANIA“ g
® X mX  « a X X « X  ~ X X X X X X X *  X X X X X X X X X X X «

____  _________________ _ ______  X
X 
X b a n c ă  g .  m - d e  a s i g u r a r e ,  S i b i i u  ( N a g y s z e b e n )
IC recomandă încheierea de

x == A s i g u r ă r i  pe v i e a f ă  =
is  condiţiunile eele mai favorabile.

m  —
X  
X

s -
»

Asigurări mixte cu restituirea inte- 
rdselor de 3% garantată.

P&ntru preoţi ş i în vă ţă to r i ro m â n i yr.-or. dela şcoalele X  
confesionale a va n ta g ii deosebite.

Special de remarcat sunt combinaţiunile următoare. X

Asigurări de pensiuni simple şi 
combinate cu asigur, unui capital X

<gj Asigurări simple şi mixte cu parti 
yC cipare la câştig de 40%.

A si aurari  de foc
deasemenea foarte ieftine.

Asigurări mixte cu plătirea necon- ţ ţ  
diţionat de 2-ori a capitalului ^

5
X  
X  
X

5,635,32812

12,067.702*— 
144,436 366*— 

2,696.458-

D ela ex isten ţa  „T ranssy lvam ei“ s’au  p lă tit din p a rte a  ei;
Capitale asigurate pe vie aţă.................... Cor. 5,755,858 27
Pagube de f o c ............................. ....  . . „
Sumele asigurate pe vieaţă erau eu fi

nea anului 1913 ................... „
A sigurări de f o c ......................................  „
Capital de fondare şi rezerve , . . . n

ţ ţ  In fo rm aţii şi p ro sp ec te  se dau g ra tu it p rin  d irecţiune în  Sibiiu 
w  p rin  agen tu rile  principale  din A rad , Braşov, B istriţa , şi Cluj 
*g> cam  şi prin to ţi agenţii din com ane. «g
w  A g en tu ra  p rinc ipală  p en tru  B raşov se află la  d-1 w
ţ ţ  — — H- Herman, S trad a  P o rţii Nr. Bl. —  —  ţ ţ

Persoane versate în achiziţii ca cercuri bane de cunoştinţă se «XI
$ $  — primesc m condiţii favorabile în serviciul institutului. —

x  - x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

Cel mai bogat
Deposit de monumente din Ardeal

10SE F KUBISCHEK, sculptor şi pietrar. 
SIBUD, Burgergasse Nr- 36,

recomandă marele deposit ce-1 are de toate specieie de 
piatră în forme.

Toate lucrările de pietrar, precum şi de sculptură 
zidiri, pietri artistice, betonare în tot felul se execută  
mos şi cu preţuri solide.

specialităţi: Coloane de îngrădit în diferite forme, Ve-
ţrgi de fântâni, Crep (troacă) de vite, precum şi Pietri na-
nirale de ascuţit prima.

Podele de Asbest şi Terazzo neîncopciate.

la
fru-

5-20

i X .
M

Rămăşiţe
de stofe

care s’a grămădit, le vând
cu preţ foarte ieftin.

A ceste rămăşiţa de stofe 
sunt de ajuns pentru un 
costum bărbătesc. Pentru 
pantaloni paleto, costume 

de dame.
Ceraţi mostre de stcfe pen
tru bărbaţi şi dame, care le 

trimite gratis şi franco

Karl Kasper
f a b r i c a  d e  p o s t a v

3E *
W

IW S B R U C 'K  4 0 8 .
1-20 M

•0 6 0 9 0 9 0 9 0 6 0 6 0 6

A V I S.
In fabrica de tricotaj. 

Cfeorg F oiţii & Cie fete 
mai mari atlă aplicare per
manentă cu plată bnnă
ca cusătoare sau îu servi
ciul maşiuelor. 4—10

•060906090609CM I

TJUPAUlfXj TU'OUBAJrUK a . M V ttlÿ iA N V  8HAMI8ÇB & «O M P BRA ŞO V .


